



陈清锋 刘留 肖洋桂

连续两年，获评湖南省“五好”园区。
永达机械制造股份有限公司登陆深交所，成为湘潭经开区首家本土上市企业。
首台“九华制造”吉利远程超级VAN正式下线，吉利远程新能源商用车湘潭基地建设一年落成并投产。
蓝思科技湘潭园区营业收入突破100亿元……这一年，湘潭经开区浓墨重彩谱写经济高质量发展答卷。

2023年，湘潭经开区锚定“三高四新”美好蓝图，紧扣“四区一地一园一强”建设要求，以“五好园区”创建为引领，发扬“三牛”精神、落实“四敢”要求，创新“产业规划+综合服务+专业园区”发展模式，加快推进“三城一园一中心”（即湘江科学城、湘潭大学城、长株潭新能源汽车城、湖南省医疗器械产业园、区域医疗中心）建设，以项目促发展、以创新增动能、以改革聚合力，真抓实干、攻坚克难、争先进位，掀开湘潭经开区高质量发展新篇章。

勇立潮头踏浪行

——湘潭经开区以奋斗之姿开启高质量发展新征程

企业成群，产业成链

大项目支撑大产业。2023年12月21日，随着首台“九华制造”吉利远程超级VAN缓缓从项目车间驶出，标志着吉利远程新能源商用车正式下线，吉利远程新能源商用车湘潭基地建成。2024年上半年，该新能源商用车将实现量产。达产后该基地可年产15万辆新能源商用车，实现总产值260亿元，拉动上下游产业达500亿元。

这是吉利汽车在湘潭经开区投资建设的新能源汽车产业园项目一期，也是2023年湖南省十大产业项目之一。该新能源汽车产业园布局了“乘用车”“商用车”“配套服务”三大板块，全部建成后将打造长株潭新能源汽车城及汽车制造千亿产业集群提供强大支撑。

湘潭经开区以车起家、以车立园。早在2005年，湘潭经开区引进吉利在九华建设现代化汽车工厂；2013年，湘潭吉利汽车产值过百亿元；2023年前三季度，吉利汽车产值比上年同期增长20.8%，日产量约800台，整车产量14.9万辆。2023年，湘潭吉利汽车还打通了整车出口阿尔及利亚通道，并在阿尔及利亚开店营销，当地已订购1000余台。该款车型还热销马来西亚、俄罗斯、白俄罗斯等国市场。

在吉利汽车等龙头企业辐射带动下，众多汽车产业企业集聚湘潭经开区，形成长株潭新能源汽车城。整车方面，湘潭经开区已初步形成吉利乘用车、吉利远程新能源商用车、博雷顿新能源矿卡和恒润汽车四大整车制造基地。零部件方面，舍弗勒的发动机驱动系统、麦格纳的座椅、拓普的轻量化底盘系统、地通的车身底盘结构件等众多世界500强、知名跨国公司在本地重要生产基地，形成了环环相扣、互为促进的供应链集群。

“长株潭新能源汽车城是湖南首批布局设立的省级汽车制造配套产业园，目前，已跻身中国汽车产业集群50强，片区

集聚了新能源汽车产业关联企业170余家。其中，规模以上工业企业94家，本地配套率达到40%。”日前在湘潭举行的长株潭汽车产业链供应链对接会暨湖南省新能源汽车产业集群建设推进会上，湘潭经开区负责人欣喜地介绍道，湘潭新能源和汽车产业不断发展壮大，被列为全省先进产业集群，将成为湘潭新的千亿级先进产业。

该负责人表示，力争三年之内，围绕吉利乘用车、远程商用车等主机企业新引进优秀零部件配套企业50家以上，实现长株潭新能源汽车产业本地配套率提升至60%以上。到2025年，整车年产量达到50万辆，汽车产业规模达到850亿元，力争实现1000亿元，打造成为全省新能源汽车产业发展标杆。

企业成群，产业成链。湘潭经开区形成以汽车及装备制造、电子

信息和新一代信息技术产业为主导，高端医疗器械产业蓬勃发展的“两主一特”产业格局，五大优势产业链强势崛起。以湖南省医疗器械产业园为主阵地的高端医疗器械及生物医药产业链，集聚企业306家，2023年实现产值超120亿元。以蓝思科技为龙头的电子信息和新一代信息技术产业集群，是长株潭地区的智能制造基地和电子信息产业发展高地。2023年1至11月蓝思科技湘潭项目产值增长2891.9%，营业收入首次突破100亿元。2023年底本土企业永达机械深交所成功挂牌上市，省级优势产业配套产业链实现质的飞跃。

项目为王，赋能增势

湘江新区九华片区，湘江之滨，一栋22层高的科创中心项目大楼拔地而起。开工即冲刺，五六天建成一层楼。科创中心大楼于2023年5月进场开展桩基施工，2023年12月便实现大楼主体封顶，项目建设跑出加速度。当前，该项目正在进行楼体造型施工，春节后开展外立面玻璃幕墙等工程建设。全面建成后，将引进系列优质科创项目入驻，构建科创产业集群，推动区域产业升级。

不远处的湘潭大学城创新产业园施工现场，施工车辆来回穿梭，挖机、打桩机繁忙作业，双向六车道的保税南路建设进展顺利，已完成三层水稳层铺设，预计在今年上半年实现通车。保税南路是北二环到英华路的连接路段，也是吉利汽车职院的进出道路。吉利汽车职院整体搬迁项目同步建设中，争取在今年9月份完工，实现秋季开学招生。

坐落于湘潭经开区的湖南省医疗器械产业园生产集聚区（联东U谷·湘潭九华国际企业港），一栋栋新建的标准厂房鳞次栉比，成为一道亮丽风景。这里将作为现代化创新型产业综合体，集研发、生产、办公、仓储和生活服务配套于一体。新建的14栋厂房已完成主体封顶，并相继投入使用，入驻企业正在紧锣密鼓地进行装修。

大抓项目、抓大项目。2023年，湘潭市全年4批次重大项目集中开工仪式，有3次主会场选择在湘潭经开区。这一年，湘潭经开区4个省重点项目完成投资73.27亿元，完成率114%。其中，吉利新能源LCV项目3个月实现开工、12个月首车下线，创造了“湘潭速度”“湘潭效率”，是全省稳增长、以稳促进的典型，获得省政府高度肯定。一力物流一期一标段招商中心和配套用房17栋已全部封顶，二期铁路线总包单位和土方单位已进场施工。84个市级重点项目完成投资250.75亿元，完成率131%。雨花智能制造产业园一期、威胜储能项目、网驿产业园一期等项目主体已完成。

抓项目就是抓发展，谋项目就是谋未来。2023年，湘潭经开区项目招商硕果累累。该园区全面落实“一把手”招商，主要负责人带队奔赴长三角等地开展招商引资，同时强化招商工作专业团队建设，创新招商方式，拓宽招商渠道，推动招商引资提速增效。2023年围绕“两主一特”精准招引项目47个，引资额167.9亿元，其中“三类500强”7个、“湘商回归”11个，为湘潭经开区高质量发展注入新动力。



2023年12月21日，随着首台“九华制造”吉利远程超级VAN从项目车间缓缓驶出，标志着吉利远程新能源商用车正式下线。 覃鹏博 摄



蓝思科技湘潭产业园。湘潭经开区供图

创新驱动，御风而行

建设整县分布式光伏，在园区开发“新能源+”和“储能+”项目……这些对于湘潭经开区企业威胜能源技术股份有限公司来说，都不在话下。该公司主要生产太阳能光伏组件、BIVP光伏建筑一体化产品、锂电池储能产品等。多项研发技术处于国内领先水平，在配网自动化领域首创单相接技术填补了国内空白。

在国家发改委等5部门公布的2023年（第30批）新认定国家企业技术中心名单中，威胜能源技术股份有限公司成功入选。2023年，华芯医疗获批省级新型研发机构，华夏特变等7家企业获批省级企业技术中心，汉华京电等8家企业获批省级工程技术研究中心。截至目前，湘潭经开区培育国家级企业技术中心3家、省级以上专精特新“小巨人”企业67

家、省级以上研发平台53个、单项冠军企业6家。

湘潭经开区坚持创新驱动，制定打好科技创新攻坚战行动方案，成立工作专班，高位部署促进共谋共为，凝聚起全区齐抓共管的创新合力。实施创新主体“聚能”、核心技术“强能”、成果转化“释能”、政务服务“提能”、要素保障“赋能”等“五大行动”，积极构建“种子”“登高”“上市”三级专精特新企业梯度培育体系。

该园区聚焦主特产业，深入挖掘并建立“种子企业库”，对优质企业重点培育和优先扶持。精选科技含量高、有突出业绩的企业建立上市后备库。引导鼓励省级以上专精特新“小巨人”企业在关键领域补短板、锻长板、填空白，提升企业核心创新能力。开展智赋万企—数字化赋能制造业转型升级与创新发展的研讨会、“智赋万企”宣贯交流座谈会等一系列活动，加快推进制造业智能化数字化转型升级。开通知识产权审批快速通道，打造成果转化服务体系，畅通科技成果转化线上线下渠道。

园区创新活力奔涌。湖南九五精机有限责任公司联合湖南科技大学解决了面向复杂异形零件加工的高端机床“卡脖子”技术难题，实现了高端五轴联动数控机床的国产化。湖南浩润汽车零部件有限公司开创的烫印工艺既能满足汽车主机厂多样的格栅造型需求，且做到绿色环保无污染，整体成本比传统电镀工艺低30%至40%。湘潭华夏特种变压器有限公司在锂电负极、特种石墨、石墨电机市场占有率稳居国内第一，近年来业绩年复合增速保持50%以上。

创新发展基础不断夯实。湘潭经开区与湖南科技大学深度合作开展校企合作，硕果累累。已累计孵化项目10余个，共建实习实训基地17个；先后与园区30余家企业建立战略合作关系，策划校地企融合发展合作项目20个。与中南大学签订“1+2”科技成果转化合作协议，成立潇湘科技要素大市场湘潭经开区工作站，开展科技成果转化18场，签订融资协议29亿元。2023年，科技型中小企业知识价值信用贷款，惠及湘潭经开区81户企业，授信金额4.57亿元，贷款金额2.83亿元。

营商环境，优无止境

专利授权最快25个工作日！湖南省华芯医疗器械有限公司日前亲身体验到发明专利授权的“九华速度”。该企业申请的“一种线束接头以及内窥镜”等3件发明专利，在25个工作日就获得授权。与普通的发明专利授权周期20个月相比，该发明专利从提交申请到获得授权仅历时25个工作日，为企业节约了90%以上的时间。

营商环境，没有最好，只有更好。2023年12月28日上午，湘潭经开区主要负责人参加湘潭市12345便民热线“领导接听日”活动，现场接听13位市民来电。对每一个热线电话，该负责人耐心倾听，详细记录，认真解答。对需进一步核实处理的问题，该负责人安排专人跟进限期解决。

近年来，湘潭经开区坚持把优化营商环境作为“一号工程”推进，创新开展“亲商优商企业接待日”，园区主要领导挂帅，面对面倾听回应企业诉求，紧盯企业发展过程中的痛点、难点、堵点，助企纾难解困。构建“一对一”专属服务员机制，2023年共处理企业诉求102件，企业满意度100%。

作为湖南省首家相对集中行政许可改革试点园区，湘潭经开区积极探索“四即”（洽谈即服务、签约即供地、开工即配套、竣工即办证）改革，重塑项目报建由原需的5个环节缩短为3个环节，按照“一份申请、一窗受理、一纸承诺、一网通办”方式，首创园区项目建设“七证”一天办结，减少企业提交材料90%以上，实现行政审批效能提升“最优解”。2023年，湘潭经开区177个项目（企业）享受“四即”改革红利，55个项目市政公用服务“一站办结”，26个项目共享环评成果，19个项目实施联合图审，累计为企业节省成本1600万元。

营商环境不断优化。2023年，湘潭经开区组织开展汽车、医疗器械等行业供需对接现场活动28场，协助企业达成供需合作20余万元。园区还通过开展“送上门”精准对接，深入走访企业主体，配套开发“九微服务”微信小程序平台，将园区规上企业和部分规下制造业企业合计418家纳入“一对一”服务范围；针对省营商环境测评要求和园区企业服务需要，联动服务扩展至1400余家，并兼顾4480家园区企业，做到责任到人，确保企业满意度。

“看准了就抓紧干，能多干就多干一些”。2024年是中华人民共和国成立75周年，是实施“十四五”规划的关键一年，也是九华实现轻装上阵、开启高质量发展新征程的起步之年。湘潭经开区全区上下将锚定“三高四新”美好蓝图，起而行之、干字当头，以坚如磐石的信心、只争朝夕的劲头、坚韧不拔的毅力，加快推进“三城一园一中心”建设，为走好新时代九华高质量发展的赶考路而努力奋斗。

坐落在湘潭经开区的湖南省医疗器械产业园。湘潭经开区供图

